
 

 

Wie entstehen Klänge?“ 

Unterrichtsentwurf zur Museumsführung 

 

 

ZIELGRUPPE: Schüler*innen der Klassenstufen 7 bis 10 

(geeignet 12 bis 18 Jahre) 

 
DAUER:  90 Minuten (Doppelstunde) 

 

 

LERNZIELE: Die Schüler*innen sollen: 

 verstehen, wie Töne entstehen 

 

 was den Klang eines Instruments einzigartig macht 

 

 wie ein Ton zur Musik wird 

 

BENÖTIGTE MATERIALIEN: 

1. Lineale, Gummibänder, leere Flaschen, Trommel oder Topf 
 

2. Hörbeispiele verschiedener Instrumente 
 

3. Grafiken zu Schallwellen und Frequenzen 

 

 

Unterrichtsverlauf 

1. Einstieg (15 Min.) – Was ist Klang? 

 Impulsfragefrage: „Wie entsteht ein Ton?“ – Schüler sammeln erste Ideen. 
 

 Experiment: Ein Lineal auf den Tisch legen und anschlagen → Die Schwingungen 
erzeugen einen Ton. 
 



 
 Diskussion:  

o Was schwingt? (Material, Luft, Saiten, Membranen) 
o Wann klingt es angenehm und wann nicht? 
o Was unterscheidet Lärm von Musik? 

 

2. Erarbeitung (35 Min.) – Klangerzeugung und Klangfarbe 

a) Wie entsteht ein Ton? (15 Min.) 

 Kurze Einführung in die Schallwellen (Frequenz, Amplitude, Resonanz) mit einfachen 
Grafiken. 
 

 Schüler erproben verschiedene Klangerzeugungen:  
o Saiteninstrumente (Gitarrensaite zupfen → Tonhöhe durch Länge & Spannung 

verändern) 
o Blasinstrumente (Flasche anpusten → Tonhöhe durch Luftmenge verändern) 
o Schlaginstrumente (Trommel anschlagen → Klang durch Material beeinflusst) 

b) Was macht den Klang einzigartig? (20 Min.) 

 Obertöne & Klangfarbe: Schüler hören unterschiedliche Instrumente mit derselben 
Tonhöhe (z. B. Violine, Trompete, Klavier) und beschreiben die Unterschiede. 
 

 Experiment: Ein Gummiband und eine Metallgabel anschlagen – Unterschiede in 
Klangfarbe feststellen. 
 

 Erklärung: Jedes Instrument hat eine andere Materialbeschaffenheit und Bauweise, die 
den Klang prägt. 

 

3. Anwendung (30 Min.) – Wann wird ein Ton zur Musik? 

 Gruppenarbeit: Schüler entwickeln kleine Klangexperimente mit Alltagsgegenständen (z. 
B. Wassergläser, Papier, Gummibänder). 

 

 Präsentation: Jede Gruppe stellt ihren „musikalischen“ Klangkörper vor und erklärt, 
warum es Musik sein kann. 
 

 Diskussion: „Kann jedes Geräusch Musik sein?“ (Verweis auf Geräuschmusik und 
moderne Kompositionen) 

 

4. Abschluss (10 Min.) – Vorbereitung auf das Museum 



 
 „Welche Instrumente und Experimente könnten uns im Museum erwarten?“ 

 
 Schüler notieren eine Frage, die sie im Museum klären möchten (z. B. „Warum klingt eine 

Geige anders als eine Gitarre?“). 
 

 Kurzer Ausblick auf besondere Instrumente im Museum (z. B. historische Klaviere oder 
ungewöhnliche Blasinstrumente). 

 

  



 
 

Arbeitsblatt: Akustik der Musikinstrumente 

Name: ______________________ Datum: ____________ 

 

1. Wie entsteht ein Ton? 

Ein Ton entsteht durch Schwingungen. Schau dir die folgenden Beispiele an und ergänze, was 
genau schwingt: 

 Gitarrensaite → _______________ 
 Trommel → _______________ 
 Flasche mit Luft anpusten → _______________ 
 Klavier → _______________ 

 

2. Frequenz und Lautstärke 

Verbinde die Begriffe mit der richtigen Bedeutung: 

1. Frequenz → ☐ Wie laut ein Ton ist ☐ Wie hoch oder tief ein Ton ist 

2. Amplitude → ☐ Wie laut ein Ton ist ☐ Wie hoch oder tief ein Ton ist 

Ein hoher Ton hat eine __________ Frequenz. Ein tiefer Ton hat eine __________ Frequenz. 

Ein lauter Ton hat eine __________ Amplitude. Ein leiser Ton hat eine __________ 
Amplitude. 

 

3. Klangfarbe – Warum klingt jedes Instrument anders? 

Höre dir verschiedene Klänge an und beschreibe, wie sie sich unterscheiden: 

 Violine klingt: ______________________ 
 Trompete klingt: ______________________ 
 Klavier klingt: ______________________ 

Welche Faktoren beeinflussen den Klang eines Instruments? Kreuze an: 

☐ Material des Instruments 

☐ Bauweise des Instruments 



 
☐ Größe des Instruments 

☐ Wer das Instrument spielt 

 

4. Experiment: Alltagsgegenstände als Instrumente 

Finde ein Alltagsobjekt, das einen Klang erzeugen kann (z. B. Glasflasche, Gummiband, 
Papier). 

1. Was hast du gewählt? _______________ 
2. Wie erzeugst du einen Ton? _______________ 
3. Wie kann sich der Ton verändern? _______________ 

 

5. Vorbereitung auf das Museum 

Schreibe eine Frage auf, die du beim Besuch des Musikinstrumenten-Museums klären 
möchtest: 

 
 


